

《居民健康体检服务规范 第3部分：7~17岁》 解读

一、编制背景

在健康体检服务相关标准方面，各国有相关标准，但基本与我国医疗卫生服务体系和居民健康管理实际不适应。我国已发布相关专家共识和质量控制指南，但缺乏国家和行业标准，现有5项地方标准主要关注体检流程和机构管理，未涵盖个性化体检方案、质量控制及检后健康管理（如健康档案管理、教育、行为干预）。鉴于深圳居民健康管理需求，本项目拟通过问卷调查完善检前咨询，增加检后健康管理服务标准，完善质量控制体系。

我国慢性非传染性疾病负担重，加强预防、早期发现和规范管理是关键。《“健康中国2030”规划纲要》鼓励健康体检服务发展。然而，我国健康体检服务面临诸多问题，我国健康体检服务管理当前面临三大显著挑战。首先，尽管健康体检规模在近年来快速增长，2019年已达到4.43亿人次，且从2008年至2019年的复合年均增长率高达7.69%，但体检覆盖率仍然偏低，与发达国家相比存在明显差距。其次，健康体检服务链存在不完善之处，许多机构过于重视检测环节，却忽视了检前咨询和检后健康管理及干预的重要性，导致检查与健康管理之间出现脱节，未能形成完整的健康管理闭环。最后，随着居民生活水平的不断提升和现代信息化技术的飞速发展，不良生活方式日益普遍，多种重大疾病的患病率迅速上升且呈现出年轻化趋势，不同年龄阶段和性别的人

群对健康体检的需求也各不相同，因此，进一步完善健康体检行业的管理标准和技术标准，建立适应生命全周期中不同年龄阶段和性别特点的健康体检方案及服务管理，显得尤为重要。

深圳市作为高度发展的经济特区，居民的健康状况直接影响到城市的整体发展，因此制定专门的健康体检服务规范显得尤为重要。本项目旨在制定适合深圳市各类体检服务机构的健康体检服务管理规范，包括制定不同年龄阶段、性别健康体检服务指南，检后健康管理服务规范和体检质量控制体系。

二、目的和意义

为贯彻落实《“健康中国2030”规划纲要》文件要求，出台《居民健康体检服务规范》地方标准，拟针对深圳市居民的健康管理现状及需求，从而制定适合深圳的健康体检服务管理规范，包括个性化服务指南、检后健康管理规范和质量控制体系，以统一服务标准，提高体检准确性和可靠性，及时发现健康问题，提升居民健康水平，并推动健康体检服务行业的健康发展。标准的出台能确保居民健康体检服务质量以及统一行业标准，促进健康深圳先行示范，供深圳市及其他地方城市参考使用。

三、主要内容

《居民健康体检服务规范 第3部分：7岁~17岁儿童青少年健康体检服务》主要包括7个章节和2份附录。以下对标准中的章节内容及主要条款进行简要说明。

（一）范围

本文件规定了深圳市辖区内7~17岁儿童青少年健康体检服务的基本要求、安全要求、服务提供要求、质量控制要求等。本文件适用于深圳市辖区内与儿童青少年健康体检工作相关的机构，包含学校、医疗卫生机构、民办非企业单位等。

（二）规范性引用文件

GB/T 19488.1 电子政务数据元 第1部分：设计和管理规范

GB/T 26343 学生健康检查技术规范

WS 288 肺结核诊断

WS/T 456 学龄儿童青少年营养不良筛查

WS/T 586 学龄儿童青少年超重与肥胖筛查

WS/T 611 7岁~18岁儿童青少年高腰围筛查界值

DB4403/T 129 青少年特发性脊柱侧弯筛查及干预指南

DB4403/T 173 儿童青少年近视防控工作规范

DB4403/T 551.1—2024 居民健康体检服务规范 第1部分：通用

（三）术语和定义

本章规定了7~17岁儿童青少年健康体检的术语和定义。

本章规定了中小學生健康体检的术语和定义。

（四）基本要求

本章规定健康体检机构在服务项目、资质要求、工作要求、人员要求、布局要求、环境要求、仪器设备要求、信息化管理要求、制度要求等方面的基本要求。

(五) 安全要求

本章规定了信息安全以及其他安全要求。

(六) 服务提供

本章规定了服务流程、健康体检时间、预约及检前咨询、体检登记、体检、检后管理服务、投诉监督的内容。

(七) 质量控制要求

本章规定了质量控制要求。

(八) 附录

本文件包括2个附录，附录A给出了（资料性）健康体检项目目录，附录B给出了（资料性）健康体检自测问卷。

四、附则

本文件由深圳市卫生健康委员会提出并归口，深圳市慢性病防治中心受委托为标准研制技术牵头单位，南方医科大学深圳医院、深圳市卫生健康发展研究和数据管理中心为参与研制单位。